

2025年7月8日 星期二
乙巳年六月十四 第22205期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

吉林省总工会整合社会资源开发精品课目，激发职工群众情感共鸣价值认同——

“爆款”思政课这样打造

本报记者 彭冰 柳姗姗
舞台上灯火通明，“车间”内焊花飞溅，老工匠孙守业反复推敲着技术图纸，“零件有公差，匠心无误差”，听到他铿锵的话语，全场掌声雷动——这是话剧《匠心永恒》公演时的一幕。作为一堂文艺范十足的“中国工人大思政课”，该剧以长春第一汽车制造厂为叙事背景，生动再现了三代产业工人的“爱国心、强国志、工匠魂”，目前正在吉林全省各地巡回演出。

今年以来，围绕庆祝中华全国总工会成立100周年主线，吉林省总工会持续加强职工思想政治引领，积极整合社

会资源，多元开发精品课目，立体构建多

模态“教育场”，通过健全机制、创新形式、拓展阵地，努力打造黑土地上的“爆款”思政课，让思政教育更加活色生香、触手可及。

“轻骑兵”送课上门

“每逢遇到技术难题，我都会死磕到底，问题不解决，回家睡觉都不踏实。”作为吉林省总“党的创新理论与三个精神”宣传宣讲轻骑兵，连日来，吉林江机特种工业有限公司机加分厂数控车班班长付春鹏参加了多场宣讲活动。这位来自车间一线的全国劳模，讲述的故事散发着浓浓“机油味”，这份真实、质朴、亲切，也

格外引人入胜、打动人心。

一堂思政课的教学效果如何，关键在教师。

吉林省总聚焦高技能人才、职工“大V”、生产一线班组长群体，从中选聘220名劳模工匠担任思政教育兼职导师（辅导员），并吸纳186名省内院校优秀思政教师、学科带头人，组建“名师名家名匠”师资库，确保“中国工人大思政课”的优质稳定输出。

明确谁来讲、讲什么、如何讲，是上好大思政课的前提。围绕“讲什么”这一核心，吉林省总开发了系列课目，包括讲好党的创新理论，讲好改革发展成就，讲好工会故事、工人故事，讲好“四史”和百年中国工运史，讲好中华优秀传统文化、

革命文化和社会主义先进文化。

机制建设，让宣讲队伍“强起来”、宣讲内容“实起来”。在此基础上，吉林省总组建宣传宣讲“轻骑兵”，进机关、进企业、进校园、进社区、进乡村，广泛开展“强国复兴有我 劳动创造幸福”劳动模范巡回宣讲、“开学第一课”、“千名劳模上讲堂”“百万职工学劳模当工匠”、形势政策宣传教育等活动。

主动“送课上门”的同时，吉林省总还根据基层单位的个性化“点单”，有针对性地“上菜”，实现“送与需”的融合匹配。仅今年上半年，全省工会就组织宣传宣讲活动153场，覆盖职工群众31802人。

(下转第2版)

本报记者 彭冰 柳姗姗

舞台上灯火通明，“车间”内焊花飞溅，老工匠孙守业反复推敲着技术图纸，“零件有公差，匠心无误差”，听到他铿锵的话语，全场掌声雷动——这是话剧《匠心永恒》公演时的一幕。作为一堂文艺范十足的“中国工人大思政课”，该剧以长春第一汽车制造厂为叙事背景，生动再现了三代产业工人的“爱国心、强国志、工匠魂”，目前正在吉林全省各地巡回演出。

今年以来，围绕庆祝中华全国总工会成立100周年主线，吉林省总工会持续加强职工思想政治引领，积极整合社

全国总工会党组理论学习中心组专题学习中央党的群团工作会议精神

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 推动新时代党的工运事业和工会工作开创新局面

本报北京7月7日电 (记者郝赫)
全国总工会党组理论学习中心组今天召开会议，专题学习中央党的群团工作会议精神，重温习近平总书记关于党的群团事业和群团工作的重要讲话精神，进一步深化理解党中央关于群团工作的重大部署，通过再学习、再认识、再研讨，推动新时代党的工运事业和工会工作开创新局面。全总党组书记徐留平主持会议并讲话。

2015年7月，中央党的群团工作会议召开，习近平总书记发表重要讲话。同年，《中共中央关于加强和改进党的群团工作指导意见》印发。会议强调，各级工会和广大工会干部要充分认识习近平总书记重要讲话精神和关于群团改革的重大意义，反复学习、深刻领会、准确把握，贯彻落实到工会工作各方面全过程。

10年来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，党的工运事业和工会工作实现全方位进步，在加强职工思想政治引领、组织动员职工群众建功立业、履行维权服务基本职责、夯实基层基础、维护劳动领域政治安全、深化工会改革和建设等方面取得显著成效。会议要求，各级工会要牢牢把握保持和增强政治性、先进性、群众性这条主线，对标

本次学习采取专题领学、研讨交流、点评督学相结合。会上，魏地春、朱虎祥等全总党组书记、书记处同志分别领学习近平总书记在中央党的群团工作会议上的重要讲话和《意见》精神。全总党组书记、书记处同志结合实际交流体会。大家一致表示，将围绕切实保持和增强政治性、先进性、群众性，组织动员广大职工群众更加紧密地团结在党的周围，推动工会改革创新在新征程上实现新突破展现新作为。

中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组有关负责同志，各驻会全国产业工会、全总各部门和直属单位主要负责同志，部分青年干部代表参加学习。



我国成立首个深空探测领域国际科技组织

7月7日，国际深空探测学会成立大会在安徽省合肥市举行。这是我国首个深空探测领域国际科技组织。

国际深空探测学会由深空探测实验室、中国国家航天局探月与航天工程中心、中国宇航学会、中国空间科学学会及法国行星探测地平线2061五家单位联合倡议，汇聚20位国内院士与31名国外科学家共同发起申请，历经两年多筹备，于今年4月经国务院批准，成为在民政部注册具有独立法人资格的非营利性国际科技组织。

图为参会嘉宾在参观深空探测实验室展厅。

新华社记者 周牧 摄

宾守朋千余次参与各类抢险救援，用青春和热血铸就安全屏障

高原英雄路 雪域炼丹心

本报记者 康劲 本报特约记者 张中源
“那一刻，老人就像母亲，我们就是她的儿子……”这是宾守朋千余次出征参与各类灭火抢险救援中，难忘的一次经历。

今年1月，西藏自治区定日县发生6.8级地震。宾守朋紧急出征，第一时间抵达受灾最严重的长所乡救援，奋战18个昼夜。

在长所乡森嘎村，一位老奶奶在倒塌的房屋前徘徊，经过询问，得知她的青稞粮食，还埋在倒塌的房屋里。宾守朋和队员从废墟里一次又一次搬运青稞面粉出来时，老人担心大家磕碰了，不停地叮嘱“小心，小心”。

“望着她关切的目光，突然感到，我们是她的依靠，也是她的亲人。”正是怀着这份深厚感情，作为日喀则市消防救

援支队卡热浦东路特勤站的消防员，宾守朋始终把“全心全意为人民服务”的宗旨牢记心中，用青春和热血铸就高原消防救援的安全屏障。

森嘎村的记忆

7月的阳光掠过群山，在森嘎村洒下一片金黄。重建的新居已拔地而起，一栋栋新房错落有致……

今年1月7日，在西藏定日6.8级地震中，遭受重创的长所乡森嘎村，满目疮

痍。如今灾后重建正如火如荼，村民们却不会忘记一位位消防员的身影。

地震当天，正在拉萨参加山岳(绳索)救援培训的宾守朋闻令出征，抵达受灾最严重的长所乡，迅速投入救援，在废墟中争分夺秒搜寻生命迹象。

在没有大型器材设备，没有精良的通讯设施、没有充足的物资保障的情况下，宾守朋与10名队员凭着一腔热血，靠着肩扛手刨等持续工作7个小时。

(下转第3版)

广东高科技企业真金白银留住创新人才

极致数字背后的秘密

活力中国调研行

本报记者 赵思远 周子元

在库卡，生产制造工业机器人，减速机安装工艺精度偏差要小于0.01毫米；在凯特精机，接到订单，设备精度可以控制在0.8微米；在微容，高端MLCC(片式多层陶瓷电容器)借助高端材料和先进技术，可实现单层厚度仅1微米……日

前，跟随“活力中国调研行”广东主题采访团采访期间，记者通过走访一系列高科技企业发现，这一串微小而极致的数字背后，是广东企业坚持走国产化替代道路提高产品核心竞争力、创新应用AI等前沿技术，以及用真金白银留住人才、打通技术工人职业晋升通道的结果。

机械臂打螺丝、焊接、安装分工明确，自动导向车有条不紊运送物资，机器人毫不费力举起几百公斤重物……在广州东佛山顺德美的库卡智能制造科技园

内，“机器人生产机器人”的全自动生产线上，具备不同功能的机器人分布在13道工序中，高效精准地协作生产，平均30分钟便可下一台机器人。

“连0.01毫米的偏差都不能有”，是工业机器人生产制造过程中，对减速机安装工艺的精度要求。在该工艺的展示场景前，库卡中国营运与人力资源总监陈峰向记者介绍，AI技术的应用对未来机器人智能生产十分重要。

(下转第3版)

纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在京举行

蔡奇出席并讲话

新华社北京7月7日电 纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式7日上午在中国人民抗日战争纪念馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇发表讲话并宣布展览开幕。

北京卢沟桥畔，中国人民抗日战争纪念馆庄严肃穆。上午9时，仪式开始。中国人民解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场高唱中华人民共和国国歌。随后，全场肃立，向在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀。

蔡奇在讲话中指出，88年前的今天，日本军国主义蓄意制造震惊中外的卢沟桥事变，悍然发动全面侵华战争。中国军民奋起抵抗，全民族抗战爆发，并开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。中国共产党勇敢战斗在抗日战争最前线，引领中国抗战的前进方向，成为全民族抗战的中流砥柱，全体中华儿女前赴后继、勠力同心，为

国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战，赢得了中国人民抗日战争的伟大胜利，为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，推出《为了民族解放与世界和平》主题展览，全景式展现中国人民14年艰苦抗战的光辉历程，为开展爱国主义教育和革命传统教育提供了重要平台。

蔡奇说，新征程上，要深入学习贯彻习近平总书记关于中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的重要论述，大力弘扬伟大抗战精神。要坚定不移坚持中国共产党领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”；坚定不移推进中国式现代化，发扬斗争精神、锐意开拓进取；坚定不移加强中华儿女大团结，携手创造民族复兴美好未来；坚定不移维护人类和平正义事业，推动构建人类命运共同体。(下转第3版)

2025年网络正能量诵读作品征集活动启动

本报讯 (记者马学礼 李静楠 通讯员陈伟红)7月4日，2025年网络正能量诵读作品征集活动启动仪式在宁夏回族自治区银川市举行。作为2025年“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动的10个子项目之一，活动以“阅读经典好书 争做中国好网民”为主题，面向全国职工群众广泛征集优秀作品，作品征集将持续至今年9月底。

今年5月，全国总工会、中央网信办共同启动了2025年“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动。此次网络正能量诵读作品征集活动由全国工会职工书屋、宁夏回族自治区总工会承办，旨在积极响应全民阅读号召，引导职工在诵读中学习新思想，感受经典魅力，开启智慧人生。

启动仪式上，宁夏职工代表以中国工运史百米画卷为叙事脉络，呈现了一

场跨越时空的视听盛宴。节目分为“革命烽火”“建设豪情”“改革春潮”“奋进新时代”4个篇章，生动再现了工人阶级百年的奋斗足迹，使现场观众深刻感受到工人阶级在不同历史时期所展现出的磅礴力量与不屈精神。现场还同步举行了全国工会职工书屋主题交流阅读活动。

据了解，“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动自2016年启动以来，累计征集各类作品12万件，网民参与终选投票2亿多次，各子项目专题网页和微信公众号总浏览量超5亿人次。今年主题活动中，10个子项目包括网络正能量歌曲征集、微短剧征集、动漫作品征集、摄影作品征集、诵读作品征集、职工网络达人账号征集、网评作品征集、工会新媒体账号征集、AI应用案例征集、创新活动征集等。

青岛探索“工会+社会组织”精准扶贫的东西部协作新模式

山海相约 “工”绘情缘

杨明清 本报记者 张婧

在甘肃省陇南市，流传着这样一个故事：故事的亲历者名叫华洪波，是青岛协作陇南第四批挂职干部。初到陇南之际，华洪波搭乘出租车外出，闲谈中，司机王小芳听出华洪波的青岛口音，得知是来自千里之外的挂职干部，说什么也不肯收下他的打车钱，“青岛的干部资助我家孩子上了大学，帮我们渡过了难关，这趟车费我不能收”。

身患重病的王小芳，家境并不富裕。2023年，当全家为儿子筹措大学学费之时，一笔来自青岛市总工会、青岛市公益慈善组织的助学金及时送到了家中。心怀感恩的王小芳始终记得未曾谋面的“青岛恩人”，便有了开篇的故事。

如今，时隔一年，再回忆起当时的情景，华洪波仍颇为感触。而这段跨越千里的山海情缘，源自青岛市总工会2023年探索实施的“工会+社会组织”精准扶贫东西部协作新模式。

凝聚爱

作为陇南、定西对帮扶协作城市，青岛市启动东西部协作工作，青岛市总积极联合两地工会，进行了诸多深

入务实的合作。前往甘肃考察项目落地情况时，青岛市总工会有关负责人想到，当前的援助模式主要依靠政府资金，何不发动社会力量，号召更多有爱心的企业职工加入，不仅能够扩大帮扶范围，更能形成全民参与东西部协作的城市氛围。

2023年6月，青岛市总联络青岛某公益慈善组织，抛出了希望借助其专业优势助力东西部协作的橄榄枝。接到工会的委托，该慈善组织迅速成立工作小组，两个月内多次深入陇南、定西，联合当地工会了解职工实际困难，确定公益项目和帮扶模式。

2023年8月，经过深入的前期调研和论证，双方确定了“工会+社会组织”精准扶贫的东西部协作新模式。即青岛市总指导慈善组织成立“山海情”青岛市工会东西部协作公益基金，双方发动爱心企业、社会组织、职工群众广募善款，用于开展资助困难职工子女求学成长和“青山致富”乡村振兴两个项目，构建“政府主导、工会参与、社会协同、专业运作”的帮扶机制。

仅3个月时间，慈善组织收到企业、个人捐助的款项180余万元。

(下转第2版)

最美职工

本报记者 康劲 本报特约记者 张中源

“那一刻，老人就像母亲，我们就是她的儿子……”这是宾守朋千余次出征参与各类灭火抢险救援中，难忘的一次经历。

今年1月，西藏自治区定日县发生6.8级地震。宾守朋紧急出征，第一时间

抵达受灾最严重的长所乡救援，奋战18个昼夜。

在长所乡森嘎村，一位老奶奶在倒塌的房屋前徘徊，经过询问，得知她的青稞粮食，还埋在倒塌的房屋里。宾守朋和队员从废墟里一次又一次搬运青稞面粉出来时，老人担心大家磕碰了，不停地叮嘱“小心，小心”。

“望着她关切的目光，突然感到，我们是她的依靠，也是她的亲人。”正是怀着这份深厚感情，作为日喀则市消防救

援支队卡热浦东路特勤站的消防员，宾守朋始终把“全心全意为人民服务”的宗旨牢记心中，用青春和热血铸就高原消防救援的安全屏障。

森嘎村的记忆

7月的阳光掠过群山，在森嘎村洒下一片金黄。重建的新居已拔地而起，一栋栋新房错落有致……

今年1月7日，在西藏定日6.8级地震中，遭受重创的长所乡森嘎村，满目疮

痍。如今灾后重建正如火如荼，村民们却不会忘记一位位消防员的身影。

地震当天，正在拉萨参加山岳(绳索)救援培训的宾守朋闻令出征，抵达受灾最严重的长所乡，迅速投入救援，在废墟中争分夺秒搜寻生命迹象。

在没有大型器材设备，没有精良的通讯设施、没有充足的物资保障的情况下，宾守朋与10名队员凭着一腔热血，靠着肩扛手刨等持续工作7个小时。

(下转第3版)